

卷首语

钱林森

[法]阿兰·李比雄

在全球化、一体化的世界大潮迅猛发展的新世纪之初，人类应当建设一个怎样的世界？以及“我应该怎样生活？”这个苏格拉底式的古老问题，便又重新提到了世人的面前，要人们思考、抉择、行动。基于对人类所面临的生存焦虑的深入思考，一个由不同区域的地理文化团体、不同领域的专业社群和不同肤色的知识者代表组成的“全球协力尽责多元联盟”认为，在新世纪的头几年里，“人类应当展开一场精神的、道德的、知性的和制度上的广泛革命”。为此，他们提出了“建设一个协力尽责多元世界”的行动纲领，并将在法国夏尔-雷奥波·马耶人类进步基金会的支持下，召开世界公民大会，汇聚世人的才智和力量，将他们的思考和理想，付诸实践。与此相应和的，法国解构主义大师、思想家雅克·德里达先生于2001年9月上旬，风尘仆仆来到中国，将他对当今世界的新思考带来与中国学者交流。他在一次讲演中重申：“我最初的解构实践是对欧洲中心论和西方哲学的界限提出疑问。……也就是说，从一开始，解构就是面向世界的，它面向关于世界和地球的思考。”并就解构与全球化、宽容等若干重要问题，与北大、中国社科院、南大等高校师生和社科研究者进行面对面的对话。本辑“海外专递”和“圆桌会议”提供了这方面的报导，希望能引起读者的兴趣。

创建一个协力尽责多元的世界，使人与其生存的空间相谐和，其中机遇与挑战并存。而文明多元共存是人类得以对应当下变化多端的形势、挑战和机遇的最佳选择与保证。因此，古老的东方文明怎样参与当代人类精神文明的共建，便理所当然地成为我们所关注的话题。在此，我们乐意向读者推荐法籍华人知名学者程抱一教授的《拉康与中国思想》、法兰西学院院士、著名哲学家让-弗朗索瓦·勒维尔的《和尚与哲学家》和美国学者安乐哲、郝大维的《儒家民主主义》等著述和评述，读者将从中看到，儒家思想怎样与当代西方思想家的探索合流，道家精神怎样与西方文化精英对接，佛家智慧又怎样提升当代西方人的精神和视野。新世纪我们将面临人类的生存历史和文明积累的重新思考，面临着中西方文化交流历史的深层反思，这也是创设一个谐和多元的新世界必不可少的。我们期待有更多的学者和作者积极参与这样的思考和交流，为我们提供更多有深度、有新见的文章，以便使我们的论丛能真正成为中外学者为推进人类文明共存发展而切磋交流的共享论坛。